

## В ЗЕРКАЛЕ ПАМЯТИ

# МЕТАМЕТОДИКА ОБЩЕНИЯ

## ПАМЯТИ ИРИНЫ МИХАЙЛОВНЫ ТИТОВОЙ

Прошел год со дня безвременной кончины Ирины Михайловны Титовой, члена-корреспондента РАО, доктора педагогических наук, профессора, директора НИИ общего образования РГПУ им. А.И. Герцена, талантливого ученого, великодушного педагога, хорошего организатора, прекрасного человека. Но боль утраты остается острой, невосполнимой. Сегодня мы, ее коллеги и друзья, хотим поделиться своими воспоминаниями об Ирине Михайловне.



**Н.Е. Кузнецова, д.п.н., профессор кафедры методики обучения химии:**

«С Ириной Михайловной нас связывали многие годы совместной работы и дружбы. Она была моей студенткой, аспиранткой, доктором, ярким представителем научной методической школы «Теория и практика развивающего обучения химии в школе и в вузе». Научно-исследовательская работа И.М. Титовой была тесно связана с практикой школьного обучения, ориентирована на поиск методических средств активизации познавательной деятельности учащихся, гуманизации содержания образования, интеллектуального и эстетического развития личности средствами химии. Великолепный преподаватель, уважаемый и любимый студентами, Ирина Михайловна читала курс методики обучения химии, спецкурс по проблеме гуманизации и гуманитаризации предметного обучения на естественном и химическом факультетах. Пропагандируя идеи гуманистической педагогики, она выступала с докладами по важнейшим вопросам химического образования, щедро делилась опытом.

Доминантами психолого-методического подхода, принципов

гуманизации и гуманитаризации процесса обучения химии отчетливо проявляются в ее кандидатской и докторской диссертациях, в монографиях «Историко-исследовательские знания в обучении химии» (1993), «Гуманистические основы гуманитаризации обучения химии» (1994), «Вещества и материалы в руках художника» (1994), хайповые программы и учебники, УМК по химии для средней школы, получили медаль ВВК в Москве. Апофеозом ее деятельности во время УМК, воплощением ее давних мечт в жизнь явилась уникальная, претворенно-реферированная книга «Химия и искусство», учебное пособие для учащихся 10–11 классов (2007).

И.М. Титова — известный в стране и зарубежье ученый в области предметной методики. Его научные, теоретические статьи, монографии, обзорного профессионального образования, организован выпуск серии журналов «Академические чтения». Она стала первым директором научно-исследовательского института общего образования, родоначальником нового направления методической науки — метаметодики, объединившей разные предметные

методики. Ею опубликовано более 150 научных трудов, которые внесли неоценимый вклад в педагогическую науку и практику. Чуткий и внимательный человек, большое значение в своей деятельности Ирина Михайловна придавала подготовке научных кадров. Под ее руководством и при ее консультации защищены 2 докторские и 8 кандидатских диссертаций.

Светлую память об этом прекрасном человеке мы сохраним и приумножим началом его дела.

**В.П. Соломин, проректор по учебной работе, д.п.н., профессор:**

«Я был знаком с Ириной Михайловной со студенческих лет. Мы учились на одном факультете — естествознания. Всегда восхищался ее умением находить гуманитарное в естественнонаучном и естественнонаучное в гуманитарном. У нее был очень широкий кругозор. Компетентный химик и биолог, но в то же время гуманитарий по стилю мышления. Во многом благодаря этому ей удавалось создавать коллективы людей интересных, мыслящих, креативных. Гуманитарные технологии — об их актуальности мы говорим сейчас, разрабатываем, внедряем в масштабах университета. А Ирина Михайловна в своих

работах высказывала эти идеи еще лет 10–15 тому назад, не называя это технологическими. Когда Ирину Михайловну избрали членом-корреспондентом РАО, мы были очень рады, но не успели испытывать гордость, намечали научные проекты. Она часто сетовала на то, что нет современного уровня обобщения методической теории и практики, что в этом направлении надо работать, что необходимо создать методику обучения XXI века. УИ предлагала разрабатывать метаметодическую теорию обучения естественнонаучным предметам. Думаю, что метаметодические идеи Ирины Михайловны Титовой должны получить большее развитие».

**Н.С. Подкопаев, зам. директора НИИ общего образования РГПУ им. А.И. Герцена, д.п.н., профессор:**

«Есть люди — генераторы ярких идей. Именно к ним относился Ирина Михайловна. «Зри в корень» — это о ней. Высокий уровень эрудиции, интуиция и колоссальная энергия позволили Ирине Михайловне сразу понять суть дела. После встречи с ней выходил зараженным, готовым преодолевать трудности и решать возникшие проблемы.

Ирина Михайловна была уной, сильной и яркой женщиной. Ее мужество и любовь к жизни поражали всех, кто был с ней в последние месяцы жизни.

Кажется, что она не ушла, она рядом, столько дел она начала, не успев завершить. Иногда ловлю себя на мысли, что советуюсь с ней, руковожу и люблю, в отчаянии, когда продолжаю те дела, которые она начинала».

**Е.Ю. Лабренцева, зам. директора по УМР и РГОУ СПО РКПТ СПб, к.п.н., заслуженный учитель РФ, отличник ПТО, аспирантка И.М. Титовой:**

«Леонид Леонов писал, что радость отдавать себя людям неизмеримо выше радости брать. Ирина Михайловна отдавала знания, душу, личное время очень многим. Были ли свои собственные такие человеческие качества, как доброта,

жизнерадостность, уравновешенность, дружелюбная расположенность, умение понимать и доверять, уважение к личности и человеческой достоинству, толерантность, открытость и чувство юмора. Она была красивой, элегантной женщиной, прекрасным организатором, сочетавшим демократичность, коллегиальность, справедливость, честность, стремление помочь, энтузиазм, ответственность».

**В.Ф. Кунинский, к.п.н., доцент кафедры теории и методики естественнонаучного образования ЛОИРО, аспирант И.М. Титовой:**

«Всякий раз, входя в кабинет к Ирине Михайловне и слыша с порога ее живую твердую зашевелить. «Привет!» в мгновение ока преобразуясь — становись умнее и крепче, приподнимаешь — нас над личными проблемами и самоинициативными желаниями. Но самое удивительное в общении с ней — ее одиозность, ее безразличия, отстраненности. В Ирине Михайловне не было и тени угнетающей авторитарности руководителя, обремененного должностями и званиями. Бессспорно, Ирина Михайловна — профессионал и руководитель, но, прежде всего — чуткий и открытый человек, образовательная женщина. Иногда одного ее взгляда — прозрительно-чувствующего и одновременно лукаво-бодрающего — было достаточно, чтобы выпростать — из водоворота повседневности или уныния и заняться реальным делом.

Удивительно, как ей хватало в жизни сил, внутренней энергии на работу и творчество, семью и друзей, аспирантов и учеников... Усталость и боль — это не об Ирине Михайловне. Она жила в гармонии, радовалась тому, что имела и, конечно, всегда мечтала о большем. Ишла ума навстречу».

**Е.П. Суворова, д.п.н., профессор, директор НИИ общего образования РГПУ им. А.И. Герцена:**

«Ирину свела меня с Ириной Михайловной ненадолго, но радость общения с ней оставила в душе след на всю жизнь. Яркая, жизнерадостная, открытая навстречу людям, доброжелательная, всегда готовая подставить плечо, взять на себя чужую боль, вернуться в работу и дружбу. Она была тем редким человеком, с которым всегда легко и очень надежно. НИИ общего образования, возглавляемый ею, начал разрабатывать новое научное направление — метаметодическое. Не сразу, далеко не все были готовы принять идеи Ирины Михайловны. Но ее увлеченность захватывала, в жарких спорах формировался коллектив единомышленников, представляющих разные предметные методики обучения. Работать с ней было счастьем. Почему? Дело, думаю, в том, что Ирина Михайловна была не просто талантливым ученым. Она была ЛЮЧНОСТЬЮ!».

Материал подготовили  
**Е.П. СУВОРОВА** — директор НИИ  
общего образования,  
**О.В. ЛЕОНТЬЕВА** — старший  
научный сотрудник НИИ общего  
образования.

# ПОБЕДИТЬ ВРЕМЯ

13 мая состоялась очередная торжественная встреча ветеранов РГПУ им. А.И. Герцена, посвященная Победе в Великой Отечественной войне.



Перед праздничным банкетом ветераны возложили цветы к памятнику Героям-Герценовцам, погибшим во время войны.

Встреча проходила за праздничным столом в банкетном зале. Ветераны очень рады тому, что каждый год с ними общается руководство университета. В этот раз перед ветеранами выступил проректор Сергей Борисович Смирнов и пригласил всех присутствующих на празднование Дня рождения университета.

Очень отрандо то, что такие встречи стали традиционными — ежегодными: в связи с празднованием Дня Победы — 9 мая, и

осенью — в День Учителя.

Каждому ветерану был вручен памятный подарок, что, конечно, способствовало поднятию праздничного настроения.

Нельзя не отметить, что нуждающимся или оказавшимся в трудном положении ветеранам, в течение года постоянно оказывается материальная помощь из фонда профкома.

Совет ветеранов сердечно благодарит профком университета за большую помощь и теплое душевное отношение к нашим ветеранам.

**СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ**

Уведомить: Учёный совет РГПУ им. А.И. Герцена. Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 14.07.92. (Регистрационное свидетельство №П0064.)

Адрес редакции: 191186, СПб, набр. Мойки, д. 48, кор. 20а, ком. 301  
Телефон: 571 77 56  
E-mail: pedvesty@mail.ru  
Интернет: www.herzen.spb.ru

Номер отпечатан в типографии ЗАО «Антан» СПб, ул.Казанская, д.7. Тираж 2000 экз.

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР**  
**НАТАЛЬЯ МЕЛЬНИК**  
Дизайн макета и верстка  
Александры Половой, Татьяны Сергеевой